

第三輯

怎样批评朱光潜？

——评王攸欣的《选择·接受与疏离》

最近为写一篇评述朱光潜美学的论文，读了一批论述朱光潜的著作，其中包括青年学者王攸欣撰写的《选择·接受与疏离——王国维接受叔本华、朱光潜接受克罗齐美学比较研究》（北京，三联书店1999年版。以下简称“《选择》”）。邓晓芒教授为该书作序，给予极高的评价。他的评价是：“我深感本书（《选择》——引者注）是国内目前从西学东渐的立场考察近百年来学术思想变化的最深入、最具启发性的一部专著。”^①邓晓芒教授的高度评价使我关注此书。但是，认真研读《选择》之后，我对它的评价与邓晓芒教授有很大差别。我的评价是：《选择》是一部有许多学术错误，并且学风、文风不端正的书。

《选择》虽然只以王国维、朱光潜为研究对象，但涉及问题很多，包含的错误也很多。限于篇幅，本文集中讨论该书作者用作全书基本论据的两个判断：（1）朱光潜误解和扭曲克罗齐美学；（2）朱光潜误解和扭曲尼采美学。我通过下面的讨论要揭示的是：《选择》作者不仅没有把握朱光潜的美学思想，而且也没有把握克罗齐、尼采的美学思想。（本文只就《选择》的有关论断讨论朱光潜对克罗齐、尼采美学的理解和接受，关于朱光潜与两者之间的差异、矛盾和分歧，我将另撰专文阐述。）

一 朱光潜不理解克罗齐美学吗？

《选择》的一个基本论断是：朱光潜长期不理解（误解）克罗齐美学，而且为了达到借用克罗齐美学暗传自己的传统观念的目的，误译甚至改变克罗齐的概念；克罗齐美学的核心概念是“直觉”，朱光潜曲解和误改克罗齐美学，最典型地表现在他对克罗齐直觉概念的理解和改变上。《选择》说：

从直觉是形象霎时占满意识、形象的具体新鲜、直觉是心灵的活动、直觉

^① 王攸欣（1999：7）。

与名理的分别这几点看,他(朱光潜——引者注)都和克罗齐一致,但有两点与克罗齐不同:一是先认定有外物形象,二是把直觉的形象当成物“呈现”于心的形象,这样形象的形成就是被动的。克罗齐直觉则强调创造,而且被动感受的观点恰恰是克罗齐批评的对象,他认为把直觉当成单纯的感受,违反常识,直觉是心灵活动创造性地把一些模糊不清的感触、情绪综合为具体的形象。在《诗论》及30年代其他单篇论文中,朱光潜仍然保持了《文艺心理学》的直觉观念,而且把它当克罗齐的观念:“在你凝神注视梅花时,你可以把全副精神专注在它本身形象,好像注视一幅梅花画似的,无暇思索它的意义或是它与其他事物的关系,这时你仍有所觉,就是梅花本身形象在心中所现的‘意象’。这种‘觉’就是克罗齐所说的‘直觉’。”^①朱光潜为何会误解克罗齐呢?当然首先得归咎于他自己下的功夫不够,后来翻译了《美学》原理部分后就纠正了误解;另一原因是克罗齐的直觉与中国传统文论差别太大,传统文论极少把直觉当成创造性综合过程,几乎都在反映论的意义上使用直觉一词。朱氏习惯于在传统反映论的哲学背景中理解直觉,出现了重大误读,这种误读在《克罗齐哲学述评》中才得到了改正。^②

这是《选择》中很重要、很有代表性的一段话(类似文字在该书中多次重复出现),是其作者批评朱光潜误解、改变克罗齐美学的立论基础。在这段话中,有许多问题(错误)应当澄清(纠正),但现在我只紧扣朱光潜是否理解克罗齐的直觉概念做三点分析:

第一,《选择》断定朱光潜与克罗齐在直觉观念上的一个区别是:朱光潜“认定外物有形象”,而克罗齐否定。的确,克罗齐认为形象是由直觉赋予感受、印象的,是直觉对它们的表现,是直觉的创造。在这个意义上,克罗齐否定外物有形象。但是,克罗齐仍然承认感受、印象作为直觉对象(材料)的自然性(natural),认为它们是心灵被动接受的东西^③。朱光潜是否“认定外物有形象”呢?不是。在《诗论》中,朱光潜说:“所见对象本为生糙零乱的材料,经‘见’才具有它的特殊形象,所以‘见’都含有创造性。”^④在《文艺心理学》中,他更明确指出:“美感经验就是形象的直觉。这里所谓‘形象’并非天生自在一成不变的……它是观赏者的性格和情趣的

^① 《选择》引朱光潜这几句话有数处文字误、漏,特别是漏掉了朱光潜原文中插入的英文单词“form”和“image”,而且误注出处为“《朱光潜全集》第1卷,页51”,疑《选择》此处的引文不是来自朱光潜原著,而是从他人另文中转引。朱光潜原话正确出处是:朱光潜(1987b: 51)。

^② 王攸欣(1999: 175-176)。

^③ Croce (1992: 6).

^④ 朱光潜(1987b: 53)。

返照。观赏者的性格和情趣随人随时随地不同，直觉所得的形象也因而千变万化。”^①

读者应当注意，在上面《选择》引述的《诗论》的话中，朱光潜分别使用了“形象”与“意象”两个概念，并且说“这时你仍有所觉，就是梅花本身形象（form）在你心中所现的‘意象’（image）。这种‘觉’就是克罗齐所说的‘直觉’”^②。在这段话中，形象与意象两个词，正如它们分别附带的英文单词“form”和“image”，是有不同的意义的：在这里，“形象”只指对象提供的粗糙的感觉材料（相当于克罗齐的“感受”“印象”），而“意象”才是克罗齐所谓的直觉形象^③。因此可以说，朱光潜很清楚：梅花本身的“形象”，只是粗糙的感觉材料（构成“梅花”审美形象的条件），不是克罗齐所说的直觉形象，而对它的“见”——直觉所得的“意象”，才是直觉形象。在这个问题上，朱光潜与克罗齐是基本一致的。《选择》作者在朱光潜与克罗齐之间所做的区分，不仅是捕风捉影牵强附会之举，而且表现了他自己严重的知识缺陷。

第二，《选择》认定朱光潜与克罗齐有另一个重要区别，并且由此表现了朱光潜对克罗齐直觉概念的根本误解：朱光潜认为直觉的形象是物被动呈现于心的，而克罗齐认为直觉的形象是直觉创造的产物。克罗齐主张直觉是精神的创造性活动，这是确切无疑的。但是，《选择》根据什么判定朱光潜认为直觉只是被动地接受（呈现）形象呢？《选择》的根据是，朱光潜在《文艺心理学》第一章论述直觉时说：“形象是直觉的对象，属于物；直觉是心知物的活动，属于我。在美感经验中心所以接物者只是直觉，物所以呈现于心者只是形象。”^④如果朱光潜关于审美直觉只说过这两句话，《选择》之说也许成立。但是，在这一章的结尾，朱光潜非常明确地总结说：“我们在上文说‘直觉属于我，形象属于物’，原是一种粗浅的说法。严格地说，直觉除形象之外别无所见，形象除直觉之外也别无其他心理活动可见出。有形象必有直觉，有直觉也必有形象。直觉是突然间心里见到一个形象或意象，其实就是创造，形象便是创造出的艺术。因此，我们说美感经验是形象的直觉，就无异于说它是艺术的创造。”^⑤因此，《选择》的论断是对朱光潜思想极武断的断章取义。

进一步讲，稍微了解朱光潜美学思想的读者都知道，主张审美经验（艺术直觉）是一种创造性活动，是朱光潜一以贯之的思想，是对他美的本质规定。朱光潜说：

^① 朱光潜(1987a: 214-215)。

^② 朱光潜(1987b: 51)。

^③ 在《文艺心理学》中，朱光潜有“一种很混沌的形象（form）”和“一个无沾无碍的独立自足的意象（image）”两个说法，并且明确指出“意象”才是直觉的形象（朱光潜, 1987a: 206）。这两种说法可证明我的区别。

^④ 朱光潜(1987a: 209)。

^⑤ 朱光潜(1987a: 215)。

“世间并没有天生自在、俯拾即是的美，凡是美都要经过心灵的创造。”^①强调审美经验（艺术直觉）的创造性，也正是朱光潜的美学在20世纪50年代被持反映论美学观的蔡仪、李泽厚诸学者批判为“唯心主义”的一个重要原因。因此，《选择》说朱光潜“习惯于在传统反映论的哲学背景中理解直觉”，实在是一个张冠李戴的“重大误读”！

第三，《选择》还认定朱光潜对克罗齐的直觉概念有另一个重要误解：克罗齐认为情感不过是被动的“材质”，绝不是支配力；朱光潜却主张“在心灵的创造作用中，背面的支配力是情感”^②。《选择》做出这个判断，原因在于其作者对克罗齐美学从《作为表现和普通语言学的科学的美学》（1901）^③到《美学纲要》（1912）的一个重要变化的无知：在《美学》中，在克罗齐精神哲学总体原则下，直觉是精神活动的初级形式，是精神对机械、被动和自然的感受材料（感触、印象和情感）的主动表现。这就是说，精神作为表现（直觉）者是主动的，而情感作为被表现（直觉）者是被动的^④。然而，在《美学纲要》中，与克罗齐明确提出了“艺术即抒情的直觉”定义一致，情感由被动的直觉对象变成了直觉的原动力。克罗齐说：“是情感给了直觉以连贯性和完整性：直觉之所以真是连贯的和完整的，就因为它表达了情感，而且直觉只能来自情感，基于情感。”^⑤朱光潜是在介绍克罗齐《美学纲要》中的艺术观时，讲“在心灵的创造作用中，背面的支配力是情感”的^⑥。这是符合克罗齐的原意的。《选择》作者自己既没有分清克罗齐思想的前后变化，也没有把握朱光潜在不同情况下对克罗齐直觉说的引用，就判定朱光潜对克罗齐有“重大误读”，暴露了他自己真正对这两位美学家的著作“用功不够”和草率的研究态度。

二 朱光潜不理解尼采吗？

《选择》的另一个基本论断是：朱光潜误解和歪曲了尼采的悲剧哲学。《选择》此论主要是针对朱光潜在《诗论》中对尼采的酒神—日神冲突说的引用。《选择》说：

诗境的二元性与尼采艺术中酒神与日神的二元性在关系上有近似处，尼采认为希腊悲剧由象征幻象的阿波罗照耀象征情欲本能和痛苦的狄奥尼索斯

^① 朱光潜（1987a：347）。

^② 王攸欣（1999：175-176）。

^③ 克罗齐：《作为表现和普通语言学的科学的美学》，以下简称“《美学》”。

^④ Croce (1992: 8-9).

^⑤ 克罗齐（1983：227）。

^⑥ 朱光潜（1987c：236）。

也确有些像意象体现情趣，日神精神是形象、静观而客观的，也和朱光潜的意象有共同特征。不过就其大者而言，他们的相似处也就到此为止了。即以尼采美学最为关键的酒神精神而论，朱的理解与原意大相径庭，以构成诗境的情趣与之比拟，更是错上加错。朱氏认为尼采的狄奥尼索斯和阿波罗分别代表艺术中的主观和客观精神，构成对立冲突的两个方面，而尼采根本否认艺术中存在主观因素，他从不在朱光潜理解的“主观”意义上使用该词，他的酒神代表着人类而不是个人的艺术本能，象征人类的痛苦和迷醉，情欲的放纵与生命的体验，他把主观性当作个人浅薄的意欲而与人类本能的普遍性相对，艺术的形成过程是酒神精神对主观性的克服过程，当酒神苏醒的时候，就是主观逐渐消失的时候，“艺术家在酒神过程中业已放弃他的主观性”。朱光潜的情趣倾向于指诗人个人的情趣，这种情趣的主观性是在获得意象的过程中予以客观化的，事实上他的诗境更倾向于主观，他说：“没有诗能完全是主观的，因为情感的直率流露仅为啼笑嗟叹，如表现为诗，必外射为观照的对象。也没有诗完全是客观的，因为艺术对于自然必有取舍剪裁，就必受作者的情趣影响，像我们在上文已经说过的。”甚至说：“严格地说，一切艺术都是主观的，抒情的。”^①

这是《选择》集中谈朱光潜对尼采悲剧思想的误解和改变的一段话的前半段（后半段则是对前半段大同小异的莫名其妙的重复）。在该段长达两页的文字中，《选择》用了“错上加错”“显得可笑”“不啻当头一棒”等贬义词妄加于朱光潜的头上。在该段前一页，《选择》甚至斩钉截铁地说：“叔本华和尼采在直觉表现上与克罗齐观点截然相反，朱氏同时引证他们为同一论点——诗境论撑腰实在令人吃惊。”^②面对《选择》这个判断，我的问题是：究竟是朱光潜还是《选择》的作者“实在令人吃惊”？现在让我们来解读《选择》这段文字。我仅讨论四个与本文密切相关的问题：

第一，尼采的酒神精神的基本含义是什么？《选择》说“他（尼采——引者注）的酒神代表着人类而不是个人的艺术本能，象征人类的痛苦和迷醉，情欲的放纵与生命的体验”，这是大致不错的。但是，不止于此。尼采认为酒神精神的意义永远是在与日神精神的矛盾冲突中被肯定、确认和显现的。这是酒神精神的另一个同样基本的含义（而且正是这个含义使尼采的“酒神精神”与叔本华的“意志”概念区别开来！）。在《悲剧的诞生》的第一节第一段中，尼采就明确指出，酒神精神和日神精神，作为两种来自自然的艺术本能，“既是并行不悖，却又总是矛盾冲突，互相给予

^① 王攸欣（1999：206）。

^② 王攸欣（1999：205）。

对方新的生机，并又持续不断地投入新的对立冲突，仅能在‘艺术’的名义下显现一种调和”^①。尼采的酒神精神有两个基本含义，《选择》只讲酒神精神概念代表人类痛苦的生命体验这一层含义，不讲酒神与日神的永恒冲突与联系，如果不是出于对尼采的片面理解的话，只能说是对尼采的蓄意阉割了。

朱光潜是否正确理解了尼采的酒神精神？在《悲剧心理学》的第八章中，朱光潜对尼采的悲剧哲学（尤其是酒神精神）有准确完整的阐释，但《选择》只字未提。在《诗论》第三章中，朱光潜说：“苦痛是狄俄倪索斯的基本精神，歌舞是狄俄倪索斯精神所表现的艺术……静穆是阿波罗的基本精神，造形的图画与雕刻是阿波罗精神所表现的艺术。这两种精神本是绝对相反冲突的，而希腊人的智慧却成了打破这冲突的奇迹。他们转移阿波罗的明镜来照临狄俄倪索斯的痛苦挣扎，于是意志外射于意象，痛苦赋形为庄严优美，结果乃有希腊悲剧的产生。”^②朱光潜这段话简明扼要地介绍了尼采的酒神精神的两个基本含义，其准确性与尼采的《悲剧的诞生》一对照就知。不知《选择》作者判断朱光潜的理解与尼采的原意“大相径庭”的根据何在？

第二，尼采是否“根本否认艺术中存在主观因素”？不是。尼采反对美学中的“主观主义”，目的在于反对叔本华所主张的主观艺术与客观艺术的对立^③。尼采说：“所谓主观与客观的对立，在美学中尤其不能成立；因为充满欲望、追求着个人目的的主体只能被认为是艺术的敌人，而不是艺术的源泉。但是，在下述意义上这个主体是艺术家，即他已经摆脱了他的个人意志，并真正地成为一个中介，通过它，那个唯一真实的主体（酒神精神——引者注）欢度他在形象中的解放……只有当天才在艺术创作中与这位世界的原始艺术家（酒神精神——引者注）融为一体，他才能抓住艺术的永恒本质；因为在这个状态下，他以一种奇妙的方式变成了神话传说中的一张能够随意转动眼睛观看自身的魔像；他现在同时是主体和客体，同时是诗人、演员和观众。”^④尼采的观点非常清楚，他反对的是充满个人欲望、追求个人目的的主体（“清醒的、经验现实的自我”），而不是“根本否认艺术中存在主观因素”。

“根本否认艺术中存在主观因素”，就是根本否认艺术是人的（创造）活动。也许，这种艺术观只有在柏拉图式的“艺术（诗歌）是神灵附体的活动”的古代美学思想体系中才能成立。自康德确立艺术是人的自由创造活动观念以来，在西方现代

^① Nietzsche (1995: 1).

^② 朱光潜(1987b: 63)。

^③ Nietzsche (1995: 13).

^④ Nietzsche (1995: 16-17).

美学体系中,是不会有人“根本否认艺术中存在主观因素”的。《选择》作者认定尼采“根本否认艺术中存在主观因素”,不仅是对尼采的严重误解,而且是违背美学常识的。

第三,尼采“从不在朱光潜理解的‘主观’意义上使用该词”吗?不是。尼采在《悲剧的诞生》中和朱光潜在《诗论》中,都在两个相关的意义上使用“主观”一词:其一,经验意义上的“主观”;其二,审美意义上的“主观”。经验意义上的“主观”是艺术家(诗人)个人的非艺术的自然情感(和意志),与之相对,客观则是艺术家(诗人)创造的艺术形象(艺术品)。审美意义上的“主观”,是超经验的艺术的主体性,它来自艺术家的自我情感(意志)的审美化转换(超越)——艺术家的自我获得了审美的普遍性和超越性。尼采和朱光潜都主张,从经验的“主观”到审美的“主观”的转换,是在艺术中实现主观与客观统一(情感客观化为形象)的前提,是一切艺术的基础。尼采说:“因此,我们的美学要解决的第一个问题是:那个在一切时代总是诉说着‘我’,用尽一切声调歌唱自我的情感和欲望的‘抒情诗人’怎样变成一个艺术家?”^①他认为悲剧艺术是诗人自我两度客观化的结果:第一,摆脱个人的意志,成为与原始意志统一的酒神艺术家;第二,酒神状态的客观化,即酒神的冲动净化为日神的美丽梦象^②。朱光潜在《诗论》第三章第四节专门讨论“诗的主观与客观”,正是以尼采的“主观客观化”原理为出发点的。朱光潜说:“尼采虽然专指悲剧,其实他的话可适用于诗和一般艺术。他很明显地指示出主观的情趣与客观的意象之隔阂与冲突,同时也很具体地说明这种冲突的调和。诗是情趣的流露,或者说,狄俄倪索斯精神的焕发。但是情趣每不能流露于诗,因为诗的情趣并不是生糙自然的情趣,它必定经过一番冷静的观照和熔化洗炼的功夫,它须受过阿波罗的洗礼。”^③

显然,《选择》的作者只能理解“主观”的经验意义上的含义,而不能理解“主观”的审美意义上的含义。这是他断定朱光潜与克罗齐在“主观”上根本分歧的根源。另外,该作者还想当然地认为朱光潜在其诗学的情感(“情趣”)概念与尼采的“酒神精神”之间画了等号。朱光潜没有画这个等号,他只是认为,情感与酒神精神都是情绪性的和非形象性的因素(力量),两者的表现都需要一个客观化(形象化)的过程。这正如尼采所说:“悲剧神话只能被理解为酒神智慧通过日神的艺术而获得形象化表现。”^④如果《选择》的作者认真阅读了《悲剧的诞生》第五节、第六节和《诗

^① Nietzsche (1995: 13).

^② Nietzsche (1995: 14).

^③ 朱光潜(1987b: 63)。

^④ Nietzsche (1995: 82).

论》第三章，而且读懂了，就会明白所谓“尼采从不在朱光潜理解的‘主观’意义上使用该词”的说法是妄下断语。

第四，朱光潜的“诗境更倾向于主观”吗？不是。相反，朱光潜与尼采一样，坚决反对诗歌中的主观主义，主张诗歌的理想境界是主观与客观的统一。朱光潜说得很明白：“没有诗能完全是主观的，因为情感的直率流露仅为啼笑嗟叹，如表现为诗，必外射为观照的对象（object）。也没有诗完全是客观的，因为艺术对于自然必有取舍剪裁，就必受作者的情趣影响，像我们在上文已经说过的。”^①在《诗论》第三章中，朱光潜论述的一个中心思想，就是诗歌的境界是主观与客观的统一，即情趣与意象的契合^②。情趣与意象的契合，即情景交融，是中国古典诗学的一个基本观念。朱光潜的创造性在于，他引用尼采的“酒神精神幻化为日神形象”说入诗学，提出情趣与意象的契合是主观化为客观、情趣化为意象的一个斗争过程。而且，也正因为从尼采的悲剧观念出发，朱光潜认为，艺术境界的极境（情趣与意象的契合），不仅实现了情感的完美表达，而且实现了自我的解放——“从形象中得解救”^③。《选择》作者只凭截取了朱光潜一句“严格地说，一切艺术都是主观的，抒情的”，就断定朱光潜“诗境更倾向于主观”，如果不是存心曲解，就只能是盲目摸象了。

综合上述，朱光潜对尼采的悲剧哲学是有准确把握的，两人之间在许多基本美学观念上具有深刻的一致性。《选择》作者断定朱光潜只是用尼采为自己撑腰，显然是不顾基本事实，指鹿为马。如此治学，已不只是一个“实在令人吃惊”的判断可论定的了。

三 《选择》的出发点是什么？

综合前面的讨论，我认为，如果把《选择》妄加于朱光潜的种种贬斥送还给它的作者王攸欣，是绝不为过的。现在，我要探讨的是，为什么王攸欣完全不顾朱光潜著作的基本思想、内在联系，而苦心纠缠于一些他所谓的“误解”“扭曲”呢？

根本的原因，就是王攸欣用自己编制的解释框子去套朱光潜的美学思想。在《选择》一书中，他谈王国维、朱光潜，目的不在于这两位学者的美学（因此并未用心钻研他们的思想），只是要借这两个重要人物为范例，向学术界展示他的一个关于

^① 朱光潜(1987b: 65)。

^② 朱光潜(1987b: 49-73)。

^③ 朱光潜(1987b: 62-64)。